

# 我国新增4个联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”

当地时间10月19日，第25届联合国世界旅游组织全体大会在乌兹别克斯坦撒马尔罕开幕，会上公布2023年“最佳旅游乡村”名单，中国江西篁岭村、浙江下姜村、甘肃扎尕那村和陕西朱家湾村入选。加上

2021年入选的浙江余村、安徽西递村和2022年入选的广西大寨村、重庆荆竹村，中国入选乡村总数达到8个，位列世界第一。今年共有63个国家递交258份申请，最终32个国家的54个乡村入选。



图为位于江西省上饶市婺源县的篁岭村

位于江西省上饶市婺源县的篁岭村，被称为“挂”在山崖上的村庄，因独特的“晒秋”景观享誉海内外。篁岭村距今已有580多年历史，现存100多栋明清古建，是研究徽派古建遗存的重要样本。在发展乡村旅游过程中，篁岭村注重将传统村落风貌与活

态非遗有机结合，为大众创造了体验和享受传统文化的新载体。近年来，篁岭村凭借“晒秋”IP吸引了络绎不绝的游客、文化学者和摄影爱好者，成为很多国内外游客心目中“诗和远方”的代名词，实现将“乡村颜值”向文化价值和乡村产值的转化。

有800多年历史的下姜村，位于浙江省杭州市淳安县，毗邻西湖，素有“雅墅峡洞”之称。下姜村是习近平总书记在浙江工作时的基层联系点。2003年4月24日，时任浙江省委书记习近平第一次到下姜村，看到光秃秃的山坡，就告诉村民“要给青山留个



图为有800多年历史的下姜村

帽”。20年来，下姜村践行绿水青山就是金山银山的理念，积极恢复生态环境，改善村容村貌，实现从“穷脏差”到“绿富美”的蜕变。曾经“土墙房、烧木炭、半年粮，有女莫嫁下姜郎”的穷山沟，如今已变成“农家乐、民宿忙、瓜果香，游客如织来下姜”的聚宝盆。平均海拔2800米以上的扎尕那村，藏语意为“石匣子”。这个位于甘肃省甘南藏族自治州迭部县的村子，山势奇峻、云雾缭绕、宛如仙境。扎尕那村拥有高寒草原、温带草原和暖温带落叶林三大植被类型，扎尕那村民在山下耕种、半山放牧、林间采摘，形成独特的农林

牧复合系统，被联合国粮食及农业组织认定为全球重要农业文化遗产。近年来，扎尕那村利用独特的自然与人文景观、民俗风情等发展乡村旅游，找到保护与发展的平衡点，探索出以乡村旅游反哺生态保护、促进各民族交往交流交融的新路。

秦岭南麓的朱家湾村，位于陕西省洛南市

柞水县，被称为“养在深闺人未识的天然氧吧”。人不负青山，青山定不负人，朱家湾村当好秦岭“生态卫士”，保护绿水青山、涵养出好生态，不断把生态优势转变成发展优势，阐释了“靠山吃山”的新内涵——将过去单纯靠挖药材、伐木、砍毛竹，变成端起“生态碗”、吃上“旅游饭”。同时，朱家湾村近年来深入挖掘融秦纳楚的深厚文化，以文塑旅、以旅彰文，让秦岭老屋、古道遗迹、柞水渔鼓、民间社火、古法酿酒等文化遗产在乡村旅游发展中焕发出新的生机和活力，走出一条文化和旅游深度融合、高水平发展的路子。

乡村是中华优秀传统文化的根基，也是中华文明传承发展、永续文脉的沃土。近年来，各地依托自身优势资源，因地制宜，打造了百花齐放的乡村旅游产业，创建出各具特色的发展模式，涌现了一大批让人向往的乡村旅游目的

地，探索出一条文化和旅游深度融合、人与自然和谐共生、物质和精神共同富裕的中国式乡村发展道路。文化和旅游部数据显示，截至目前已推出1597个全国乡村旅游重点村镇，超过6万个行政村开展了乡村旅游经营活动。乡村旅游成为各地彰显文化特色的亮丽名片，成为丰富旅游消费市场的重要力量，也成为新时代乡村振兴的新动能。

2021年起，联合国世界旅游组织启动“最佳旅游乡村”评选，越来越多的中国乡村走向国际舞台，成为中国乡村蓬勃发展的缩影和世界看中国的窗口，不断向世人展示着中华文明的魅力和最真实的美丽中国。中国的“最佳旅游乡村”建设，是贯彻落实习近平生态文明思想、习近平文化思想的生动实践，是全面推进乡村振兴、促进共同富裕的成果缩影，将为世界各国提供交流互鉴的中国样本。

## 连接幸福的“彩虹”见证滨海生态城的前世今生

中国网讯（记者 郑亮）

曾经网上有这样一则留言：“走遍万水千山，还是最爱归家时，驶上彩虹桥的那份心安。”这说的便是天津滨海新区的地标建筑之一生态城彩虹桥。

彩虹桥位于永定新河与蓟运河汇合处，是连接滨海新区南北的重要通道。大桥于1996年8月开工建设，1998年10月正式竣工通车。该桥型具有拱桥的较大跨越能力和简支梁桥对地基及温度变化适应能力强双重特点，在沿海软基、平原地区是具有较强优势的一种桥型，获得了天津市科技进步奖、建设部和天津市优秀设计奖。

彩虹本身就有着美好、幸福的寓意。作为滨海新区和生态城的地标建筑之一，彩虹桥已经成为这里的“品牌形象大使”。人们提到彩虹桥便会想到滨海新区和生态城。这里也是众多摄影爱好者的取景打卡地，靓丽的桥身，优

美的造型，配上生态城和滨海新区的恢宏城市天际线，随手一拍就是风景大片。

曾经走过彩虹桥踏上的是渤海湾的盐碱荒滩，现在走过彩虹桥，脚下则是一座生机勃勃的生态智慧新城。生态城是中国、新加坡两国政府间重大合作项目，也是世界上首个国家间合作开发的生态城市。建成区面积22平方公里，绿化面积达到1100万平方米，形成智能科技服务、文化健康旅游、绿色建筑与开发等主导产业集群，累计市场主体突破2.8万家，就业居住人口突破13万人，是一座宜居宜业宜游宜乐的绿色生态幸福之城。

如今的彩虹桥，已经成为代表滨海新区和生态城幸福生活的符号和守护者。作为生态城居民每天出行的重要通道，它已经跟这里的每一个人产生了情感共鸣。彩虹桥不仅让滨海新区南北实现连通，也让更多的幸福感通过这道“彩虹”涌进生态城。生态

城的建设坚持以人民为中心的思想，城市公共配套都是超前建设，已经由“基本满足”向“优质均衡”跨越，建立了“生态细胞—生态社区—生态片区”三级居住模式，



航拍天津滨海新区生态城彩虹桥风光。中国网记者郑亮摄

跨过彩虹桥走进生态城首个智慧小区季景峰阁，这里可以说是生态城幸福生活的具体展现。小区严格按照2020年生态城编制的国内首套《中新天津生态城智慧小区建设导则》标准及评价体系进行建设。2021年通过落地智慧应用场景、升级智能化设施和搭建智慧平台等方式实现由“智慧小区”到“智慧社区”的升级，将智慧应用从1个小区扩展到4个小区，覆盖家庭数量由370户扩展到4300户。

智慧小区按照“内、中、外”三个空间维度，

打造500米半径优质生活圈；不断提高人民群众的幸福感和获得感、安全感。区域常住人口突破13万，人民群众对美好生活的向往正逐步变为现实。

打造智慧健康小屋、智慧人车管理系统、高空抛物监管系统、智慧跑道等30项智慧应用场景，实现小区“智能邻里自治、智慧健康服务、智能安全环境、智慧和諧生态”建设目标。

彩虹大桥是滨海新区和生态城建设发展历程的见证者、传播者、守护者。它不仅是出行的重要通道，更是这里居民的情感寄托。正如另一个网友的留言所说：

“遇见一座桥，爱上了一座城，在生态城不用等下雨天，也能邂逅最美的彩虹。”

## 秋访阿尔金山：古朴壮美 生机勃勃

深秋时节，记者走进阿尔金山国家级自然保护区，用镜头记录这里的壮美与生机。

阿尔金山国家级自然保护区地处新疆巴音

郭楞蒙古自治州东南部，属藏北高原昆仑山中部地区，平均海拔4580米，面积约4.5万平方公里，是我国高原荒漠生态系统典型代表。



10月18日，在阿尔金山国家级自然保护区，藏野驴在洒满阳光的草原上奔驰（无人机照片）。

这里有着古朴壮美的自然景观，雪山、草原、湖泊、沼泽、沙漠等地貌相映成趣；这里被称为“高原物种基因库”，野牦牛、藏羚、藏野驴、黑颈鹤、雪豹等珍稀动物在此生活栖息繁衍。

据阿尔金山国家

自然保护区管理局介绍，保护区自1983年成立以来，生态系统的完整性和原真性得到有效保护，已成为多种高原生物繁衍生息的家园。

新华社记者 李响 摄